

泰安旅游经济开发区

打造西部文旅融合发展新高地

□最泰安媒体记者 董梁 文/图

**珠篇布局促发展
凝心聚力再出发**
2021全市文旅系统调研系列报道

泰安旅游经济开发区高度重视文化旅游产业发展,按照建设西部生态宜居新城这一总体目标,始终把文化旅游业作为拉动经济发展的重要引擎,主动融入泰山全域旅游大局。开发区积极工作,细化措施,大力实施“旅游+”工程,推动旅游与文化、体育、康养等产业融合发展,着力构建全域旅游发展新格局,市文化和旅游局调研组就泰安旅游经济开发区相关亮点工作开展深度调研。

泰山西湖、泰安老街等景点建成并对外开放;泰安秀都、“泰山石敢当”文化旅游区、凤凰湾会议中心、望岳迎宾馆等文旅大项目相继落地,并加快实施。一系列文旅品牌的成功塑造,在泰城西部正掀起一股旅游打卡热潮。今天的泰安旅游经济开发区,一个具有鲜明品牌形象的多元化旅游目的地正在逐步形成,有力地推动着我市文化旅游产业进一步繁荣发展。



“泰山石敢当”文化旅游区项目加快建设进度。

文旅快讯

市直文旅系统推进全面从严治党向纵深发展、向实处发力 让“红脸出汗、咬耳扯袖”成常态



会议现场。通讯员供图

本报3月30日讯(最泰安媒体记者 刘小敏)为进一步加快推进全面从严治党向纵深发展、向实处发力,26日上午,2021年度市直文化和旅游系统落实全面从严治党主体责任暨党风廉政建设工作会议召开。会上,总结了2020年市直文旅系统落实全面从严治党主体责任暨党风廉政建设工作情况,全面部署了2021年重点工作任务。

记者在现场了解到,2020年面对新冠肺炎疫情严重冲击,全市文旅系统全面落实全面从严治党主体责任,干部素质明显提升,监督机制不断完善,工作作风持续改进,文旅业发展成果丰硕。会议要求,2021年是中国共产党成立100周年、“十四五”规划开局之年,也是开启文化和旅游高质量发展新征程的关键一年。全市文旅系统要把管党治党责任作为第一责任,定期研究,分析形势,解决问题。要开展经常性纪律规矩

教育,深刻剖析违纪违法案件,用身边事教育身边人,切实提高警示教育的针对性和有效性。要结合文旅系统自身优势,进一步丰富和拓展廉政文化载体,增强文化自觉和文化自信,打造廉政文化品牌。要结合文化和旅游工作实际,进一步查找管理漏洞,健全完善内部机制,构筑起覆盖全系统的全方位、无死角监督网络。

会议邀请市纪委监委派驻第四纪检监察组组长王蕾结合市直文化和旅游系统实际,就做好新形势下全面从严治党建设和反腐败工作、深入推进全面从严治党主体责任落实作了全面阐述。“市文化和旅游局党组将继续加大对系统的监督检查力度,集中一个月的时间开展履约谈话和廉政谈话,真正让“红脸出汗、咬耳扯袖”成为常态,为推动泰安文化和旅游高质量发展提供坚强组织保障。”市文化和旅游局党组书记侯卫国强调。

泰山区文化和旅游局

牢记初心使命 传承红色基因

本报3月30日讯(通讯员于震)27日,泰山区文化和旅游局党史学习教育动员大会召开,该局全体党员参加会议。会议传达了中央和省、市委常委会会议精神,并对该局党史学习教育的开展形式、学习内容、组织保障等工作进行全面动员部署。

会议指出,开展党史学习教育,是牢记初心使命、体悟历史责任、实现中华民族伟大复兴的必然要求,是坚定理想信念、推进中国特色社会主义高质量发展的必然要求,是实现党的自我革命、推进全面从严治党向纵深发展、永葆党的生机活力的必然要求。要深刻领悟党史学习教育的重要意义,切实把思想认识统一到中央和省、市委决策部署上来,牢记初心使命,传承红色基因,把握要求,突出重点,坚持规定动作和自选动作相结合,切实增强开展党史学习教育的思想自觉和行动自觉,高质量、高标准开展党史学习教育。

会议要求,准确把握中央和省、市委关于党史学习教育的

基本要求,切实提高学习教育的针对性和实效性。泰山区文化和旅游局主要负责同志表示,今后工作中要结合机关工作实际,进一步细化有关要求和具体措施,尽快制定开展党史学习教育的学习方案,把学习教育任务具体化、精准化、差异化。打造学习型机关,有计划、有步骤地组织党员干部综合采取个人学、集中学、专家辅导、典型示范等方式,学习《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想》《中国共产党简史》《中国共产党的一百年》《中华人民共和国简史》《改革开放简史》《社会主义发展简史》,组织党员干部到革命遗址、红色遗址等党史教育基地进行参观学习,亲身体验感悟革命传统和革命精神。

旅游市场回暖明显

清明小长假泰城市民省内游热情高

本报3月30日讯(最泰安媒体记者 刘小敏)阳春三月,风景独好,正是踏青好时节。29日上午,记者走访泰安多家旅行社了解到,目前我市清明3天小长假出游咨询热度持续上涨,省内赏花踏青路线受追捧,旅游市场回暖态势明显。

“清明有3天小长假,我已经计划好了去青岛的行程。”家住泰城的杨峰与妻子都非常喜欢旅游,“因为疫情已经太久没有离开泰安出去玩,这个小长假我们全家都很期待。”杨峰说。

走访中,记者了解到,与杨峰一样计划清明小长假全家出动的市民不在少数,很多市民表示,随着疫情防控形势好转,疫苗接种慢慢普及,此前“被推迟”的出游计划提上了日程。据山东诚之旅国际旅行社总经理徐娟介绍,自3月份开始,无论是泰安市民的出行热情还是旅行社接待的外来旅游团队都有了非常明显的增长,“虽然目前还未达到2019年同期,但从目前咨询热度来看,清明小长假会成为今年旅游的一个明显小高峰。”徐娟说。

就新冠病毒疫苗安全性有效性有关情况举行发布会,根据发布会内容,当前国内低风险地区持健康通行“绿码”,在测温正常且做好个人防护的前提下可有序出行,各地不得擅自加码。这对计划出游人群来说是利好消息,从当前各旅行社旅游报名情况来看,清明节旅游我市以周边短途自驾游为主,跨省游也在逐步增长,青岛、淄博、临沂、济宁、枣庄、济南南部山区等地是泰安市民选择最多的出游地。

清明小长假到来之前,国家文化和旅游部资源开发司印发了《旅游景区恢复开放疫情防控措施指南(2021年3月修订版)》,山东省文化和旅游厅也下发了相关假日工作通知,要求各地按照新版指南规定,指导旅游景区坚持常态化防控、科学防控、精准防控。市文化和旅游局提醒,市民清明小长假出游应提前做好规划,务必记得做好防护,戴好口罩并接受旅游目的地相关疫情检测,避免扎堆,养成“一米线”好习惯,理性消费,预约旅游,树立文明、健康、绿色旅游的新风尚。

泰山西湖景区——泰山脚下的耀眼明珠

泰山西湖气象重,山雄水秀天地间。画廊十里杨柳绿,花间漫步踏彩虹。

泰山西湖被誉为泰山之眼、岱城之魂,是一处亲近自然、观山、亲水、休闲、度假的绝佳去处。景区总占地面积10.5平方公里,湖水面积3.6平方公里,围绕泰山西湖,旅游经济开发区实施滨湖景观提升工程,重点打造了与国威宁、平安万年、九省御道、天下太平、保佑九州、泰山石敢当6大主题区。泰山西湖景区的建成开放,使泰山丰富了周边的旅游文化业态,使泰山安全域旅游空间不断扩大,不管是白天漫步文化长廊,还是夜间享受音乐喷泉,泰山西湖景区都以独特的魅力留住八方来客,增加游客来泰旅游时间,拉长现代旅游链条,不断满足游客品质化、多元化、便利化的消费需求。

泰山西湖景区内建设的泰山印象水畔舞台,是集声、光、电、水、幕、影、激光秀等现代元素于一体的大型音乐喷泉,已成为全新的网红打卡

地。景区内园林艺术构思更是景象万千,富有浓郁的文化氛围,20公里的木质彩绘文化长廊,将华美的建筑、曲折多变和极为丰富的彩绘结合,亭、台、楼、阁景观与自然山峦、湖面融为一体,迂回曲折、高低起伏、错落有致,成为整个园区的一大亮点。此外,泰山西湖景区内的泰山“挑山工”主题公园、凌空栈道、天下太平主题公园、碧波湖、福祿水景广场等景点,分别以文化气息、自然风光等为特色亮点,无不令游人流连忘返。

作为泰安旅游经济开发区近年来重点打造的文化旅游项目,泰山西湖景区于2020年5月份开始对外开放。自开放伊始,泰山西湖景区便点燃了全国各地游客和市民的热情,日游客量超过8万人次,每天接待外地旅行团大巴200余辆,涵盖济南、青岛、临沂、日照、德州等周边10余个地市。2020年国庆期间,泰山西湖景区接待游客超45万人次。



调研组现场调研泰安秀都项目进度。



调研组与泰安旅游经济开发区负责人座谈。

西部曼谷——全域旅游特色品牌

在泰山西湖西岸,桃花源路东侧,泰安旅游经济开发区还打造了西部曼谷项目,该项目包括泰山美墅度假酒店及凤凰湾会议中心、泰安秀都、露营地以及配套建筑,适应现代旅游发展趋势,推动产业集聚发展。

凤凰湾会议中心在原泰山美墅度假酒店的基础上改造建设,设置有高尔夫球练习场、游泳馆、度假酒店、会议中心等,将成为布局合理、配套齐全、环境优美的新型度假会议中心。目前,“泰山石敢当”景区土石方工程已全部对外开放。露营地项目共建有两处,设置房车营地车位100个,建设家庭式滨水木屋酒店,并配套设置服务中心。露营地内设有专门针对房车所配置的供水设施、供电设施、污水处理装置等,配套服务完善。

泰安秀都项目是泰安旅游经济开发区与陕旅集团合作打造的大型文旅项目,项目以演艺为核心主题,主要包括文化演艺、娱乐演艺、特色美食、主题酒店、文创购物5大核心业态。演艺作品主要包括《水浒传之鲁智深演武》《铁道游击战》《天下》等,剧目内容从细节和品质入手,经过认真策划、反复打磨、精心编排,运用现代演艺技术,融入大型实景演出、行进式体验演出、影视特技特效演出等多种表演形态,把最能体现泰安特色的文化元素融入其中,打造高标准、高水准的文化演艺品牌,从而形成“登泰山+去秀都”的双核级旅游新风向,更加直观、形象、生动地弘扬传播泰山优秀传统文化,建成后将有力拉动我市文化旅游产业实现跨越式增长。

泰山文旅健身中心——文化与体育交相辉映

泰山文旅健身中心项目位于泰安旅游经济开发区南部,总建筑面积43.7万平方米,主要包括“一场三馆”在内的体育综合体、新体校、景观公园。项目建成后,将打造成为包括体育训练及竞赛、大型集会、专业会展、文艺汇演、青少年实践训练、商业、餐饮、休闲于一体的大型体育综合体,

并与生态休闲公园融为一体,构建赛时与非赛时、全天候、全天候的活力中心。

该项目具有较强的市场竞争能力和广阔的市场前景,能够有效地提升群众性体育文化基础设施建设,服务于全市的群众性体育文化体育活动,更好地为体育文化事业乃至经济建设服务。

泰安老街——“夜经济”的实力担当

如今,说起对泰安的印象,许多人脱口而出的不仅是泰山,还有诸多网红打卡地,比如泰安老街。

泰安老街项目位于泮河景区的核心地带,总建筑面积约10万平方米,由10栋单体建筑组成,总铺位511间。泰安老街以非物质文化遗产二十四节气为主题,是集古韵、生态、休闲、民俗于一体的商业民俗文化街区,包含广场、水系、特色餐饮、民俗民宿、茶馆酒肆、各类网红小吃等,花样繁多,琳琅满目,打造吃、住、娱、游、购、雅全景式生态文化休闲胜地。2020年国庆期间,泰安

老街游客量超过105万人次。

泰安老街采用中式建筑风格,以折线和曲线来打造丰富多样的滨河景观效果,互动光影秀、互动感应灯布置在街地的各区域,吸引游客参与游玩。泰安老街还设计有演艺广场,两侧布置有景观亭、画舫、景观栈道等,运用声光电、水幕电影等多种形式,展现流光溢彩、瑰丽多姿的河道景观,为周边居民提供了一处可游可赏的大型活动广场。

泰安老街的建设为我市的夜间经济注入了新的活力和动力,成为时尚消费、品质消费和“夜经济”新地标。

“泰山石敢当”——民俗文化全新演绎

2019年,我市发布《关于关闭取缔大型石头存放和交易场所的通告》,依法关闭取缔所有大型石头存放和交易场所。为加强生态文明建设,回收保护大型石头,泰安旅游经济开发区认真落实市委、市政府关于大型石头保护的禁令要求,将大型石头进行统一储存管理,把大型石头的资源优势转化为经济优势,将历史民俗文化和旅游体验深度融合,按照国家5A级旅游景区标准,打造“泰山石敢当”文化旅游区项目。

该项目位于泰山脚下,泰山西湖南岸,建设集赏石、探险、休闲、观演于一体的主题特色公园。项目建设泰山石林、盘古开天、英雄石敢当、飞越泰山等30余个文化体验项目,配套建设游客中心、博物馆、特色商业街、餐饮

休闲等公共设施。

“泰山石敢当”文化旅游区以“泰山石敢当”民俗文化为背景,以泰山文化为主线,以现代科技手段为依托,将“泰山石敢当”文化和旅游体验深度融合,以寓教于乐的方式让“泰山石敢当”文化在新的历史环境中迸发新的生机与活力,让游客在快乐的旅游体验中感受博大精深的中华历史文化。目前,“泰山石敢当”景区土石方工程已完成90%,服务中心、大殿、盘古开天、餐厅、表演秀、蝴蝶谷、停车楼等一期主体框架已完成,正在进行后续施工。

“泰山石敢当”文化旅游区的建设,不仅能有效利用、保护和储存泰山石,还将极大丰富补充泰山文化和旅游资源,推动我市文化旅游产业繁荣发展。



建设中的泰山文旅健身中心。



泰山西湖景区泰山挑山工形象雕塑。